

**«ЛОКОМОТИВ» (МОСКВА)**

Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. МАРЬЕНКО

Капитан — В. ШЕЛУДЬКО

1  
З. МИЛЕС

2 В. ЗОТИКОВ 3 Н. ГОНЧАРОВ 4 В. КАПЛАЦКИЙ 5 А. КОЧЕТОВ

6 В. НАУМОВ 7 В. ШЕЛУДЬКО 8 В. БАСАЛАЕВ

9 Р. АТАМАЛЯН 10 В. ВАСЬКОВСКИЙ 11 В. ДАВЫДОВ

— О —

11 В. АНАНЬИН 10 С. СУЛТАНОВ 9 Г. МАРТЬЯН

8 Ю. ПЕКШЕВ 7 Т. НАБИЕВ 6 В. МАКАРОВ

5 Г. СМИРНОВ 4 Л. КИРИЛЕНКО 3 О. ХАБИ 2 И. ГУРМАН

1 С. КАРАСЕВ

Капитан — С. СУЛТАНОВ

Старший тренер — мс И. ЛАРИН

«ПАМИР» (ДУШАНБЕ)

В С Т Р Е Ч У С У Д Я Т:

судья всесоюзной категории И. БОЧОРАДЗЕ (Тбилиси),  
судья республиканской категории Г. ЕРМАКОВ (Липецк),  
судья всесоюзной категории Р. ИБРАГИМОВ (Алма-Ата).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на световых табло.

Пресс-центр стадиона «Локомотив».

Ответственный за выпуск А. Павлов.

Цена 5 коп.

Л 116686 от 14.IX—1970 г.

Заказ 1535

Тираж 1000 экз.

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»

Центральный Стадион



**XXXII ПЕРВЕНСТВО СССР**

**ФУТБОЛ**

**„ЛОКОМОТИВ“ —**  
**(МОСКВА)**

СУББОТА  
**19**  
СЕНТЯБРЯ  
1970 г.

№ 18 (73)

**„ПАМИР“**  
**(ДУШАНБЕ)**

Начало в 17 часов

## XXXII ПЕРВЕНСТВО СССР. КЛАСС «А». ПЕРВАЯ ГРУППА

«ЛОКОМОТИВ» (МОСКВА) — «ПАМИР» (ДУШАНБЕ)

«ДИНАМО», «БОЛЬШЕВИК» И ДРУГИЕ...

Футбол в Таджикистане давно стал одним из самых любимых видов спорта. Еще в довоенный период по всей Средней Азии гремела слава душанбинского «Динамо». В 1939 г. динамовцы победили буквально во всех соревнованиях, в которых им пришлось участвовать. Они стали чемпионами и обладателями Кубка Душанбе и Таджикской ССР. В первенстве Средней Азии «Динамо» уверенно шло от победы к победе: побежденными оказались команды Казахстана — 6 : 2, Киргизии — 3 : 1, Туркмении — 1 : 0, Узбекистана — 1 : 0. Не потеряв ни одного очка, динамовцы стали чемпионами Средней Азии.

В том же году «Динамо» (Душанбе) представляло свою республику в розыгрыше Кубка СССР. В матче 1/8 финала душанбинцы скрестили оружие со своими соседями — ашхабадскими одноклубниками. Этот матч, проходивший в Ашхабаде, закончился победой таджикских футболистов со счетом 2 : 1. Их соперником в 1/4 финала стала одна из старейших и популярнейших наших команд — ленинградское «Динамо». Встреча проходила в Москве, и столичные зрители по достоинству оценили мастерство посланцев Таджикистана. Первый тайм не принес результата — 0 : 0. Лишь во второй половине матча более опытные ленинградцы сумели вырвать победу, забив два безответных мяча.

1947 г. Душанбинское «Динамо» впервые выступает в первенстве страны по классу «Б». Первое место, занятное в зоне, дает команде право участвовать в финальном турнире за переход в класс «А». Однако оказывается недостаток опыта, и таджикские футболисты занимают 5-е место из шести. Кстати, в финальном турнире впервые произошла встреча московского «Локомотива» с командой Таджикистана. Железнодорожники победили со счетом 3 : 1.

В 1950 г. Таджикистан в классе «Б» представляя душанбинский «Большевик», но он выступил неудачно, и в 1951 г. оказавшийся в классе «Б» «Локомотив» вновь встретил здесь старых знакомых — динамовцев. И вновь успех в этих матчах сопутствовал москвичам: они дважды победили — 3 : 1 и 1 : 0.

С тех пор в классе «Б» пробовали свои силы многие таджикские команды «Колхозчи», «Хосилот», «Урожай», «Энергетик», но не добивались больших успехов, хотя и были «твёрдым орешком» для многих опытных коллективов. Опасались душанбинцев и команды высшей лиги, которым волею жребия приходилось проводить в таджикской столице матчи на Кубок СССР. Всем памятны крупные поражения, которые потерпели от «Энергетика» куйбышевские «Крылья Советов» и рижская «Даугава».

С 1964 г. «Энергетик» получил прописку во второй группе класса «А». Лучшим достижением команды за последние шесть лет было прошлогоднее 4-е место в подгруппе второй группы, благодаря чему душанбинцы были в нынешнем году включены в первую группу класса «А».

В Таджикистане воспитано немало интересных футболистов, имена которых известны далеко за пределами республики. В 1967 г. представитель Таджикистана впервые надел футболку с заветными буквами «СССР». Им стал Владимир Гулямхайдаров, воспитанник известного в Таджикистане тренера В. Борисенко.

Уже в 17 лет Владимир выступал за команду мастеров душанбинского «Энергетика». В 1965 г. на турнире-смотре футбольной молодежи в Москве он был признан лучшим полузащитником. (Кстати, на том же турнире лестные оценки заслужила игра и другого душанбина Ю. Пекшева).

В 1967 г. Гулямхайдаров вместе с десятью своими товарищами был удостоен почетного звания «Мастер спорта СССР», а осенью того же года в составе

сборной клубов СССР он отправился в турне по Южной Америке. На турнире в столице Перу Лиме советская сборная заняла первое место, и в последнем матче этого турнира Гулямхайдаров открыл счет забитым мячам в составе сборной.

С 1969 г. Владимир защищает, и не без успеха, честь столичного «Торпедо».

## ВСТРЕЧА С «ПАМИРОМ»

«Памир» (так с нынешнего года называется лучшая команда Таджикистана) был единственным, кто сумел устоять против нашего «Локомотива» в его средне-азиатском турне. Матч, проходивший 15 апреля в Душанбе в присутствии пяти тысяч зрителей, выдался на редкость напряженным. Играть было тяжело, так как ливший с утра дождь испортил поле. Некоторое преимущество было на стороне душанбинцев. Они много атаковали, причем, активны были не только игроки передних линий, но и крайние защитники и центральный защитник Кириленко. Несколько острых ответных выпадов москвичей в какой-то степени охладили атакующий пыл таджикских футболистов, игра стала более спокойной, и ничейный исход — наиболее закономерный ее итог.

Команды выступали в таких составах: «Памир» — Каравес, Шрайнер, Хаби, Кириленко, Церр, Макаров, Черевченко (Смирнов), Ананьян (Пекшев), Мартян, Набиев (Бурдин), Хасьянов; «Локомотив» — Милес, Басалаев, Иванов, Кочетов, Беляков, Деркач, Шелудько, Напреев (Карнахин), Атамалян, Дмитриади, Даудов.

## ТРЕНЕР И ЕГО ПЛАНЫ

Имя старшего тренера душанбинского «Памира» хорошо знакомо столичным любителям футбола, а в особенности поклонникам «Локомотива». В течение восьми лет, с 1948 по 1955 г., Иван Ларин защищал цвета московских железнодорожников. Вместе с Г. Забелиным, В. Ивашковым, В. Грачевым, В. Осиповым он был одним из лучших игроков клуба в те годы. 138 матчей в составе столичного «Локомотива» провел И. Ларин и забил в них 7 мячей.

В начале сезона, делясь планами команды на будущее, Ларин говорил: «Для «Памира» слабых команд в первой группе не будет... Трудно ответить на вопрос, какое место займет «Памир»... Предстоит еще много работать. Тренерский состав приложит все усилия, чтобы «Памир» занял высокое место».

## ЕЩЕ ОДИН УЧАСТНИК МАТЧА

Судья сегодняшнего матча Илья Бочорадзе относится к числу наших лучших арбитров за последние годы. Его детство прошло в грузинском селении Метехи Каспского района. С футболом Бочорадзе познакомился в Тбилиси, когда учился в железнодорожной средней школе.

Война помешала его поступлению в вуз. Окончив курсы горных мастеров, Илья Александрович долгое время работал на Крайнем Севере, там впервые и начал судить футбольные матчи.

Вернувшись на родину, он окончил курсы по подготовке футбольных арбитров. В 1955 г. ему было присвоено звание судьи республиканской категории. Бочорадзе был допущен к судейству игр в классе «Б».

Дебютом в высшей лиге для него стал матч в Ростове между местным СКА и минским «Динамо» в 1962 г. Просмотровая комиссия поставила ему за этот матч оценку «отлично». С тех пор на счету Бочорадзе более сотни матчей самых различных уровней: от соревнований детских команд до самых ответственных матчей всесоюзного и международного масштаба.

Окончив институт физической культуры, Илья Александрович посвятил себя воспитанию молодых футболистов и своему любимому делу — судейству.